

加沙人道主义危机愈演愈烈

以军酝酿在加沙北部实施“投降或挨饿”计划

以色列军队近日在加沙地带北部实施大规模军事行动，外界怀疑以方打算在当地实施“投降或挨饿”计划。何为“投降或挨饿”计划？加沙北部民众生活目前如何？国际社会如何看待以军行动？

何为“投降或挨饿”计划

“投降或挨饿”计划由以色列前国家安全顾问吉奥拉·埃兰德提出。该计划要求将加沙地带北部所有居民疏散到南部人道主义区，留在北部的人将面临饥饿。

美联社日前援引以色列知情人士的话报道说，留在加沙地带北部的人将被视为战斗人员，这意味着以军将有权限杀他们，并剥夺他们的食物、水、药品和燃料。该计划旨在实现以色列对加沙地带北部的控制，试图在没有巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的情况下建立一个新政府，将加沙地带一分为二。

以色列国防军近日发表声明称，根据情报、形势评估以及以军的实地活动，以军认为加沙地带北部杰巴利耶地区有不少武装分子，哈马斯正努力重建其在该地区的作战能力，因此以军开始在该地区开展行动。

以色列媒体《国土报》近日援引知情人士的话说，该行动可能是为实施所谓的“投降或挨饿”计划奠定基础。

10月以来未有粮食进入加沙北部

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼日前在社交媒体上表示，以军在加

沙地带北部已进行长达两周的密集空袭和地面行动，导致数百名巴勒斯坦人丧生，超过40万人被困在该地区。杰巴利耶难民营受打击最为严重，约有5万人被迫逃离。

撤离令严重影响加沙地带各地，导致一波又一波民众流离失所。联合国10月15日公布的数据显示，自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以军已发布超过65项撤离令。即使排除掉已经被撤销的撤离令，加沙地带仍有约84%的区域处于撤离令之下。仅仅在过去10天里，就有至少7.5万人流离失所，其中大部分在北部地区。

持续的袭击和围困导致人道主义灾难迅速恶化。联合国人道主义事务协调厅日前表示，加沙地带北部地区粮食安全状况迅速恶化，进入加沙地带的粮食援助已降至数月以来的最低水平，商业货物几乎无法运入。

据联合国世界粮食计划署10月11日透露，自10月初以来，还没有粮食进入加沙北部，有近一百万加沙人面临饥饿风险。此外，因为燃料、血液和部分药品严重短缺，加之持续不断的军事行动，北加沙省的所有3家医院里，许多手术无法进行。

45岁的巴勒斯坦人艾哈迈德·阿萨莱亚刚从杰巴利耶逃难到北部的沙提难民营。他告诉新华社记者，一路上爆炸声不绝于耳。“死亡离我们很近，我们在轰炸和枪林弹雨中奇迹般地逃了出来。但现在的生计又怎样呢？过去一周我的孩子们只吃了几口饭。他们怎么活得下来？”

国际社会发声指责以色列

对于以色列酝酿实施所谓的“投降或挨饿”计划，也引发了国际社会的一片哗然。

菲利普·拉扎里尼近日在社交媒体上表示，国际人道主义法明确规定，不能用武力迫使人们流离失所，平民在任何时候都应受到保护，如果他们选择留下，就应获得基本生活必需品。在加沙地带，有太多红线被逾越了。



↑这是10月15日在加沙地带北部杰巴利耶地区拍摄的一处集市。
新华社发(马哈茂德·扎基 摄)

法国外交部日前发表声明说，法国对加沙地带北部极其严重的局势深表关切，任何强迫平民流离失所的行为都将构成严重违反国际法的行为。

巴勒斯坦总统府发言人阿布·鲁代纳日前表示，美国持续为以色列提供政治、经济和军事支持，使其能够继续打击巴勒斯坦人，并藐视国际法和联合国决议，这种支持阻碍了对以色列暴行的问责，并加剧了加沙地带紧张局势。

据路透社15日报道，美国官员表示，美国务卿布林肯和美国国防部长奥斯汀已于13日致信以色列官员，要求其在30日内采取紧急措施改善加沙人道主义局势，否则美方对其提供的军事援助或将受限。一名驻美的以色列官员表示，以方已收到这封信，并正在审查中。

加沙停火谈判长期停滞

近日，第二轮脊髓灰质炎疫苗的接种工作在巴勒斯坦加沙地带中部展开。然而，努赛赖特地区的瓦希菲一家的孩子们，却无法接种第二剂疫苗了……9月24日，他们的住处遭以军空袭，家中十多人丧命，其中包括多名儿童。死前三周，这些孩子才刚刚接种了第一剂脊灰疫苗。在空袭中失去妻儿的奥萨马·瓦希菲回忆说，空袭前，他刚给孩子们剪了头发，孩子们很开心，“快乐得像蝴蝶一样”。然而，10分钟后，他们就被以军的炸弹炸成了碎片……

一直作为加沙停火谈判斡旋方的卡塔尔16日公布的最新消息显示，加沙地带停火谈判参与各方已许久没有再进行接触，谈判也因此长期停滞。卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德说，在各方都保持沉默的情况下，谈判只能原地打转，毫无进展。

新一轮巴以冲突爆发以来，卡塔尔、埃及等国一直在冲突双方间进行斡旋，但在去年11月促成巴以短暂停火、部分遭扣押人员获释后，多轮谈判再无实质进展。今年8月15日，新一轮加沙停火谈判在卡塔尔首都多哈启动，各方围绕停火、释放被扣押人员等问题在多哈以及埃及首都开罗举行多次会谈。但自9月中旬以来，随着加沙地带和周边地区局势持续升级，谈判再度陷入停滞。

综合新华社、央视新闻、环球时报

◀加沙地带拜特拉希亚，巴勒斯坦人领取救济食物。
新华社发

